

### 西安"博物馆之城"建设:

# 传承历史文脉 赋能城市发展

管程程



西安博物院

#### "博物馆之城"已成为西安"金名片"

西安是中华文明的重要发祥地之一,文物古迹数量多、分布广、等级高,被誉为"天然历史博物馆"。自2017年提出"博物馆之城"建设目标以来,西安相继出台《西安市博物馆之城建设总体方案(2019-2021年)》《西安市关于让文物活起来扩大中华文化国际影响力的实施方案》《西安市促进文化旅游体育产业高质量发展支持政策》等文件,围绕文博单位的结构布局、品质提升、创新发展等方面,提出宏观发展方向及重点工作任务,遵循"总体规划、分步实施、均衡布局、普惠共享"原则,围绕文明之源、红色基因、周秦汉唐、生态民俗等,强化博物馆资源梳理整合,彰显西安文物文化资源鲜明特色,构建一座"馆城融合、活力创新、人人共享"的"博物馆之城"。

在场馆打造方面,注重培育特色化、多元化的博物馆体系,整合科技创新、工业遗产、非物质文化遗产等优势和核心资源,按照"一馆一品"的思路,实现"千馆千面"差异化发展,以半坡、汉长安城、大明宫等遗址博物馆为核心,全景展现中华文明绵延不绝的发展脉络。布局西影电影博物馆、陕西科技大学轻工业博物馆等,展现科技与艺术的融合。以陕西自然博物馆、西安关中民俗艺术博物院等为依托,构建秦岭生态与关中民俗的"生态保护+人文遗产"展示新场景。培育社区博物馆(如未央区张家巷村社区博物馆、阎良区北屯社区博物馆等),打通文化服务"最后一公里"。创新推出地铁博物馆、机场博物馆,构建"15分钟博物馆服务圈",让博物馆

更好融入城市肌理。

通过系统谋划特色发展,西安市博物馆数量已达163座,其中国有博物馆38座,行业博物馆51座,非国有博物馆74座,国家定级博物馆27座。博物馆类型包含历史综合、考古遗址、红色革命、自然科学、民俗文化、文学艺术、非物质文化遗产、中医药学等多个种类。免费开放博物馆数量占比达85%以上,全市平均每8.02万人拥有一座博物馆,位居全国前列。在馆藏文物方面,西安市博物馆文物或遗迹上溯100多万年前旧石器时代蓝田猿人遗址,到夏商周秦汉隋唐,再到近现代革命遗址,基本形成类型丰富、主体多元的现代博物馆体系。

2024年,西安市承办"5·18国际博物馆日"中国主会场活动,让更多社会公众关注博物馆、参与博物馆、融入博物馆,全面展现西安博物馆事业发展的蓬勃力量。作为重要文化场所,西安市域内博物馆已成为助力经济社会文化发展的重要因素。

西安市"博物馆之城"建设以藏品为载体,在文旅融合、文化自信等方面不断发力,在推动区域协同发展、乡村振兴等方面起到积极作用。下一步,将以历史文化、自然生态、关中人文三大轴线,构建起多层次、全覆盖格局,实现大馆做强、小馆建优、微馆盘活。鼓励微型博物馆、类博物馆、夜间博物馆等建设,培育具有示范带动作用的龙头博物馆。以展览展示为基础、数字业态为重点,提供多样化的文物内容和服务供给。

#### 让传统文化与现代生活深度融合

"五一"期间,博物馆再度成为最热门的出行目的地之一,数据显示,超过百万人次走进西安市域文博单位。接踵摩肩的人群形成一道独特的风景线。在西安博物院,教育专员在陶器、铁器展柜驻足,向小观众讲述从石器时代至铁器时代直到如今科技时代下的劳动工具,让孩子们感受人\*\*文明的进步

在西安博物院品牌项目乐知学堂知识小讲座中,孩子们了解了传统节日的由来,明晰自己成为小小劳动者要做什么,懂得要尊重每一个职业及工作。学生家长张女士说:"节日期间在博物馆'遛娃'已成为西安人的新时尚,自己也感到这种选择很有意义。"

近年来,西安市坚持以"一个博物院就是一所大学校"为指导,按照"活化利用为重点、重大项目为牵引、融合发展为突破"的基本思路,充分发挥博物馆教育功能,拓展活化博物馆"城市空间"作用,深入挖掘博物馆"城市记忆"元素,激发博物馆"城市动力"效能,使其成为赋能经济发展、助推产业升级的新动能。

在展陈方面,立足文物价值挖掘阐释,探索创新设计,推出"长安有故里——丝路少年大唐行""探长安——西安市文物保护考古研究院30年考古成果展"等一批高品质、原创性主题展览。引进"亚美尼亚18—20世纪文化瑰宝展""百年蜂语——斯洛文尼亚蜂箱板画展"等特色展览。在法国、德国、日本、韩国、哈萨克斯坦等国家举办专题展览。形成以基本陈列为中心,融合系列临时展览为一体的具有品牌特色的展览体系,推动展览高质量"走出去"、高水平"引进来"。

与此同时,各博物馆根据实际情况,每年推出丰富多彩的文化惠民活动,以及"进学校、进社区"等"五进"活动,不断优化博物馆服务供给,充分发挥以文化人、以文育人重要作用,积极培育人民生活新风尚。通过举办科普讲座、小小讲解员、文物考古和修复师、亲子体验互动教育等活动,增强博物馆学习的趣味性、互动性和体验性。此外,还积极开展西安博物院研学示范项目——"小小考古家""唐人雅事"等主题活动,让优秀历史文化走进青少年日常生活,让文物真正"活起来"。

#### "数字赋能+文旅融合"赋予文物活化新动能

"端午"期间,"西安的博物馆是我和周围朋友出行选择目的地的重要考量。"来陕西旅游的游客刘女士说,在一个历史文化厚重的城市的博物馆里感受千年古都的底蕴,精美的馆藏文物和文创产品近在眼前,不虚此行。

西安市各大博物馆也在不断探索,如何用更加时尚的方式"演绎"历史文化。在陕西历史博物馆,观众可以看到曾亮相《国家宝藏》讲述唐玄宗和杨贵妃凄美爱情故事的网红文物"葡萄花鸟纹银香囊",简约大气;用于唐代宫廷宴飨的"金框宝钿团花纹金杯",神态灵动;用于沟通天地人神的灵兽"赤金走龙",胡风唐韵的"狩猎纹高足银杯""鎏金伎乐纹八棱银杯"……这些原本只能在玻璃柜里观赏的"明星"文物,经过文创复刻从"殿堂"走向观众。

同时,西安市创新性运用数字赋能,焕活历史新生。突出意象性展示、沉浸式展现、体验式感受,加快博物馆藏品、展览数字化,推进数字化博物馆建设。登上西安城墙,一副VR 眼镜便能让游客从"高空"俯览古城;一场灯光数字投影,可以使"百千家似围棋局,十二街如种菜畦"的唐城风貌再现眼前。走进《气象长安》沉浸式环幕影院,一日历四季,全景式体验长安人多姿多彩的生活。博物馆夜游直播、"云游"博物馆系列活动逐渐兴起,"国际博物馆日"等活动不断开展,博物馆"史前工场"等文化体验活动持续上演……近年来,西安各大博物馆不断成为新的文化休闲体验场景和

热门"打卡地",吸引越来越多的市民游客走进博物馆,乐享"博物馆之城" 建设的丰硕成果和文化大餐。

在短视频平台上,西安文博不断"出圈":"文物会说话"视频类播放量超3000万次。"我要去延安"文物主题游径获"2024年度优秀文物主题游径"十佳案例,"历史的印记 雁塔的回响""遇见半坡"等研学活动人选"全国文化遗产旅游案例和线路宣传展示活动百强案例","遇见盛唐·探秘城垣:数字科技赋能西安城墙遗产教育系列活动""丝路丹青——中国古代壁画修复公众美育计划"分别荣膺2024全球世界遗产教育创新案例"卓越之星奖"和"探索之星奖";未央宫遗址公园、小雁塔历史文化片区、易俗文化旅游片区提升改造等项目反响良好……这些正是西安市坚持创造性转化、创新性发展,创新文物价值的挖掘阐释和认知传播方式,大力推进文物合理利用,让历史可知、可感,着力推动西安市馆藏文物和文化遗产融入现代社会和生产生活的生动体现。

从半坡陶纹到汉唐丝路,从城墙青砖到数字文物,西安正以"博物馆之城"为支点,通过馆城融合的生动实践,撬动历史与未来的对话,推动博物馆成为城市发展的"文化基因库"、文明互鉴的"交流窗口"、人民群众的"精神家园",为推进文化自信自强、建设中华民族现代文明贡献西安力量。 (作者单位:西安市文物局)



小小考古家



长安有故里——丝路少年大唐行

### 共护千年文脉 同绘时代新章

——北京中轴线文化价值阐释专家座谈会举行

本报讯 记者肖维波 为深入挖掘北京中轴线作为世界文化遗产的深远历史价值与重大时代意义,汇聚智慧共商保护传承之道,8月6日,由北京京企中轴线保护公益基金会主办的"世界文化遗产 北京中轴线——印记北京中轴线大众篆刻作品展故宫站"北京中轴线文化价值阐释专家座谈会在故宫博物院举行,这标志着中轴线保护传承工作迈入深化协同发展新阶段。

北京中轴线申遗成功是中华优秀传统文 化保护传承事业的里程碑。本次座谈会汇聚 了文化遗产保护、城市规划、历史研究、艺术 传播、国际交流等领域的专家学者与相关部 门负责人,围绕北京中轴线的核心文化价值 展开了深度阐释,并就其未来保护、传承、活 化利用及国际化传播路径进行务实研讨,凝 聚广泛共识,形成守护中华文脉的强大合力。

清华大学国家遗产中心主任吕舟围绕北京中轴线的当代价值发表了主旨演讲。作为中国世界文化遗产保护研究领域的学者,他深度剖析了中轴线在当代城市规划、社会治理与文化认同构建中的现实映射与深刻启示,阐释了其作为活态遗产持续滋养现代城市精神的独特魅力。

北京中轴线文化教育专项基金副主任、

G20青年企业家联盟中国荣誉主席贾玮聚焦中轴线文化国际化传播分享了创新策略。凭借其丰富的国际视野与青年影响力,她分享了如何运用创新叙事、数字技术及国际青年平台,将中轴线的历史文化底蕴转化为全球受众特别是年轻一代易于共鸣的"中国故事",并提出了提升中华优秀传统文化国际传播效能的可行路径。

法国法中设计师协会会长杨涛立足中欧文明交流互鉴的视角展望了北京中轴线的桥梁作用。作为中欧设计文化交流领域的深耕者,她展望了以文化遗产为纽带深化中欧人文对话、合作应对全球文化传承挑战的美好前景

在专家座谈交流环节,与会嘉宾围绕北京中轴线世界文化遗产的保护理念、技术创新、文化传承、公众参与,以及可持续管理等核心议题展开了热烈而深入的对话。

座谈会上,北京京企中轴线保护公益基金会现场发布了《关于保护传承北京中轴线历史文化价值行动的倡议书》,全体与会代表积极响应,继上海座谈会后,京沪两地共同签署了这份倡议书,庄严宣示了社会各界守护中华文脉、传承城市灵魂的坚定决心与一致行动。



印记北京中轴线大众篆刻作品展展厅

## 甘肃简牍博物馆八一建军节 主题社教活动落幕

李佳轩 赵子婧



讲解员在展厅通过投屏动画为活动参与者讲述汉代塞防体系——天

2000年前的烽火信号仍在历史长河中明灭,汉代戍卒刻画的边关忠魂依旧在新时代熠熠生辉。日前,甘肃简牍博物馆"执简从戎•致敬军魂"八一建军节主题社教活动圆满落幕。30名参与者化身"汉塞戍卒",在历史场景与现代生活的交融中,真切触摸戍边将士的生活印记,传承历久弥新的军魂精神。

"简牍小戍卒"文化体验专场里,20名青少年率先开启一场穿越时空的戍边之旅。在中庭院的沉浸式课堂上,孩子们仔细聆听讲解员讲述汉代戍卒"耕画天田"的独特边防智慧:戍边将士们用犁耙划出规整的沙带,每日巡察记录足迹异动,以此构筑起一道无形的边境防线。讲解结束后,孩子们化身小小戍卒,或在模拟的军事防御设施"天田",还原汉代戍卒的戍边生活。

"破烽火密码"互动环节以居延汉简《塞上烽火品约》为历史依据,通过数字化展示、烽火道具演示以及课堂教学互动,生动还原汉代军事通信场景。"匈奴骑兵来袭!""举几堆烽火?""要不要加幡旗?"随着讲解老师的指令,小选手们全神贯注地推演烽火规则,争相抢答。这种沉浸式体验不仅考验他们的临场反应能力,更让汉代"信息长城"的智慧深植心间。

活动结束后,讲解老师带领孩子们前往"边塞人家"展厅,通过实物展示与多媒体互

动相结合的方式,生动讲解"天田"实物,重温戍卒的职责与坚守。

"金城戍卫营"专场中的"军营习字比拼" 活动,以其独特的文化魅力吸引众多书法爱 好者驻足参与。工作人员写下"能书会记治官 民,颇知律令文"的汉代吏员选拔标准,观众 纷纷提笔临摹。

"原来戍卒不仅要会打仗,还得写得一手好字。"一位参与者感慨。

笔走龙蛇间,现代人与2000年前的戍卒 展开了一场跨越时空的对话,在翰墨馨香中 深切感受中华文明对"文武兼备"这一军人素 养的千年传承。

从"耕画天田"到"举烽传信",这场社教活动不仅让参与者在沉浸式体验中读懂了汉简里的戍边智慧,更感悟到"忠诚、智勇、担当"的军魂传承。

"与课本里的文字相比,这样的活动能让孩子真正理解'军人'二字的重量——无论是2000年前的汉代戍卒,还是今天的解放军战士,他们守护家国的初心从未改变。"一位陪同孩子参加活动的家长说。

"活动虽已落幕,但那份穿越千年的敬意 将继续传递。"甘肃简牍博物馆相关负责人表 示,接下来博物馆将持续挖掘简牍中的历史 智慧,用更多元的方式连接古今,让文物活起 来,让精神传下去。

(作者单位:甘肃简牍博物馆)